

灵川：漓江上游福地美

专访灵川县委书记胡焕忠

□本报记者刘健 通讯员黄勇丹 李妙龄

灵川县地处漓江上游，风光秀美，生态宜居。世界最美河流之一——漓江蜿蜒流过，润泽了灵川的土地，浸染了浓浓的漓水乡愁。

如今，灵川县沿着习近平总书记指引的方向奋勇前行，勇担历史使命，全县经济社会高质量发展取得新成效，2022年全县GDP总量在全市排名第4、增速排名第7，连续五年获全市绩效考评一等奖。两年来，灵川县先后获评全国休闲农业重点县、全国电子商务进农村综合示范县、广西高质量发展先进县、广西实施乡村振兴战略实绩考核优秀县，连续五年被评为中国县域旅游综合竞争力百强县。

锐意进取、永不懈怠，灵川县始终保持一往无前的奋斗姿态，坚定信心、团结奋斗、锐意进取，奋力谱写中国式现代化灵川新篇章，为全面建设新时代壮美广西、打造桂林世界级旅游城市贡献了灵川力量。

近日，灵川县委书记胡焕忠接受本报记者专访，讲述了灵川振兴之路上的“风景”。

记者：胡书记您好，感谢您接受我们的采访。2021年4月，习近平总书记一路走来，发表了一系列重要讲话，为广西广大干部群众加油鼓劲，为新时代广西高质量发展指明前进方向。两年来，灵川县发展取得了哪些成效？

胡焕忠：灵川县牢记习近平总书记殷切嘱托，全力融入桂林打造世界级旅游城市，持之以恒推动“三大振兴”，着力打造漓江上游福地，加快建设宜居宜业宜游桂林北新城。

始终坚持项目为王，大力实施重大项目带动战略和创新驱动发展战略。2022年全县74个项目列入区、市层面重大项目，两年共引进投资1亿元以上（含1亿元）项目47个，引领科技、花江智慧谷等一批重大项目有序推进，先后荣获广西驻点招商工作先进集体、桂林市扩大有效投资工作先进县。

工业振兴步伐全面加强。两年共培育规模以上工业企业17家（现有79家）、“专精特新”中小企业7家（现有13家），全县现有国家高新技术企业共计37家，自治区科技型中小企业41家，广陆数测、矿山机械夺得广西制造业单项冠军，金山新材料、华信制药等4家企业成为广西工业龙头企业，广陆数测获评国家专精特新“小巨人”企业，灵川先后获评广西可持续发展试验区、桂林市工业振兴先进集体。

乡村振兴成效不断提升。扎实推进巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接，潮田乡南圩村荣获全国脱贫攻坚先进集体。牢牢守住粮食安全底线和耕地保护红线，农业生产机械化水平不断提高，我县被评为全国第七批率先基本实现主要农作物生产全程机械化示范县、全区粮食生产激励县。持续壮大水果、蔬菜、畜牧、水产等特色种养产业，全县现有113家市级以上示范合作社（家庭农场）、“三品一标”55个和2个全国乡村特色产品，灵川秀珍菇入选全国名特优新农产品目录。灵川先后获评全国休闲农业重点县、全区乡村振兴战略实绩考核优秀县、桂林市乡村振兴先进集体。潭下镇获评国家级农业产业强镇，潭下山口村成为全区乡村振兴现场推进会考察点。

农文旅融合加快发展。主动融入桂林打造世界级旅游城市，加快推进国家全域旅游示范区建设，顺利通过初审认定并纳入广西推荐国家全域旅游示范区申报单位储备库。全面提升县域旅游品质，大力推进文旅复苏，顺利通过广西特色旅游名县复核，大圩镇被评为全国第一批乡村旅游重点镇，大圩古镇入选广西旅游休闲街区。全县7个村入选广西乡村旅游重点村，灵川先后获评桂林市文化旅游发展工作先进县，连续五年入选中国县域旅游竞争力百强县。加快推进县域商业流通体系建设，县乡村三级商业网点、物流体系、消费渠道进一步完善，先后获评国家级“电子商务进农村综合示范县”、广西县域商业建设行动试点县。

记者：作为桂林的“北大门”，这些年来灵川一直在以桂林北新城的姿态融入桂林中心城市圈的发展。除了城市发展以外，老百姓更关注民生领域的变化，过去几年间，灵川县做了哪些改变？

胡焕忠：灵川通过全面加强城市精细化管理，统筹推进“自治区文明城市”“国家卫生县城”创建工作，加快推进城乡一体化建设。2021年以来累计实施市政道路、管网等基础设施提质项目101个，灵青东路、永和路、永彩路（灵川段）、灵苏路、九兰路等道路建成通车。旧城改造加快推进，灵川在城镇老旧小区改造、棚户区改造、发展保障性租赁住房工作考核评价中，被自治区评为优秀县（区）。持续巩固提升农村人居环境整治成果，获评2022年度全国村庄清洁行动先进县。

一直以来，灵川县始终把保障和改善民生作为财政支出优先方向，每年民生支出占一般公共预算支出的80%

以上。城乡教育均衡发展成果不断巩固，2021年以来累计新建（改扩建）中小学、幼儿园36所，新增公办基础教育学位4565个，全县义务教育公办学校实现100%划片免试就近入学，顺利通过国家义务教育发展基本均衡县评估验收，获得全区学前教育集团化办园改革试点县。县乡医疗环境和服务能力不断提升，2021年以来累计投入4.8亿元完善基础医疗卫生设施建设，全县11个乡镇卫生院达到“优质服务基层行”创建标准，其中2家获国家通报表扬、5家获自治区通报表扬，先后获评全国计划生育优质服务先进单位、老年人失能失智预防干预试点县、老年人心理关爱国家级试点县。食品安全监管得到巩固加强，灵川获评第一批广西食品安全示范县。就业保障工作扎实推进，2021年以来全县城镇登记失业率控制在2.5%以内。持续推进党支部联系帮扶困难群众，2021年以来全县344个党支部联系778户困难群众，累计为困难群众解决问题2400多个。

记者：“江作青罗带，山如碧玉簪。”总书记引用古人诗句感叹桂林山水甲天下，“全国能有这种美誉的不多。甲天下就是指生态好，天生丽质，绿水青山。”作为漓江上游县，灵川在生态环保方面有哪些做法？取得了什么样的成绩？

胡焕忠：灵川县始终牢记总书记嘱托，全力以赴保护好桂林山水，当好“二郎神”。2021年以来，漓江灵川段、青狮潭水库出水口、县城集中式饮用水水源地水质稳定保持Ⅱ类水质标准，全县遥感监测森林覆盖率达76.78%，每年空气优良率在95%以上。

灵川先后成立县生态环境保护大队、乡镇生态环境保护中队，招聘“一村一辅警”154名，严厉打击毁林纵火、非法捕捞、乱采砂石等违法犯罪行为。2021年以来刑事案件47起，抓获犯罪嫌疑人52人。持续加大青狮潭水库保护力度，推动《桂林市青狮潭水库饮用水水源地保护管理规定》颁布实施，甘棠江（潭下段）获评广西美丽幸福河湖。建立完善“林长+检察长”工作机制，成为桂林市唯一的全区林长制林草资源网格化管理“四个一”基础工程试点县。大力争取生态环境修复和保护项目资金，2021年以来，全县累计争取到漓江流域山水林田湖草沙一体化保护和修复工程项目15个10.2亿元。

记者：2023年是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年，也是实施“十四五”规划承前启后的关键一年，做好今年的工作意义重大。请问灵川县有怎样的奋斗目标？

胡焕忠：2023年，灵川将坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻党的二十大精神，坚持政策为大、项目为王、环境为本、创新为要，完整准确全面贯彻新发展理念，推动经济社会高质量发展，全面建设宜居宜业宜游的中国式现代化桂林北新城。

一是深入学习贯彻党的二十大精神，扎实推进党的建设。将学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务，扎实开展习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育，推动党的二十大精神在灵川落地生根。强化基层党组织建设，夯实基层党建基础，推动抓党建促乡村振兴取得新成效。全面落实意识形态工作责任制，持续加强意识形态阵地管理，不断壮大主流舆论。强化党风廉政建设，推动全面从严治党向纵深发展，加快建设清廉灵川。强化作风建设，大兴调查研究之风，打造一支忠诚干净担当的高素质干部队伍。

二是持续抓好产业发展，推进经济高质量发展。深入实施重大项目带动战略，加大联系服务企业（项目）力度，加强资金、用地和用工等要素保障。进一步发挥好高铁经济产业园平台优势，持续推进工业振兴，做大做强优势产业，培育壮大新兴产业，促进产业向绿色化、智能化和中高端化方向发展。大力发展特色农业，做好“土特产文章”，推动农村产业规模化、产业化、品牌化、市场化。推动文旅融合发展，丰富旅游新业态，全力争创国家全域旅游示范区。

三是加快新型城镇化建设，推动城乡一体化发展。完善供水、供电、污水处理等市政基础设施和公园、广场、

环卫保洁等公共配套设施，不断提升城市品质。加强城市精细化管理，开展市容环境秩序综合治理，着力推进国家卫生县城和自治区文明城市创建。加大农村地区基础设施建设，推进路、气、网、物流等基础设施建设向农村延伸，提高公共服务供给能力。深化农村环境整治，加强农房建设管控，持续提升农村人居环境。

四是践行绿色发展理念，持续抓好生态环境保护。深入践行“两山”理论，以高度的政治自觉做好“两个保护”。扎实推进漓江流域生态保护和修复提升工程，推进山水林田湖草沙系统治理，继续开展漓江风景名胜区分段“四乱一脏”专项整治行动，常态化开展排查整治非法盗采山砂等矿产资源专项工作。

五是坚持以人民为中心的发展思想，兜牢兜实民生保障。统筹发展教育、民政、文化、医疗卫生等社会各项事业，补齐民生短板，不断增强人民群众获得感。统筹发展和安全，持续推进平安灵川建设，加强应急管理体系和能力现代化，不断提升社会治理能力，持续保持社会大局和谐稳定。

环保保洁等公共配套设施，不断提升城市品质。加强城市精细化管理，开展市容环境秩序综合治理，着力推进国家卫生县城和自治区文明城市创建。加大农村地区基础设施建设，推进路、气、网、物流等基础设施建设向农村延伸，提高公共服务供给能力。深化农村环境整治，加强农房建设管控，持续提升农村人居环境。

四是践行绿色发展理念，持续抓好生态环境保护。深入践行“两山”理论，以高度的政治自觉做好“两个保护”。扎实推进漓江流域生态保护和修复提升工程，推进山水林田湖草沙系统治理，继续开展漓江风景名胜区分段“四乱一脏”专项整治行动，常态化开展排查整治非法盗采山砂等矿产资源专项工作。

五是坚持以人民为中心的发展思想，兜牢兜实民生保障。统筹发展教育、民政、文化、医疗卫生等社会各项事业，补齐民生短板，不断增强人民群众获得感。统筹发展和安全，持续推进平安灵川建设，加强应急管理体系和能力现代化，不断提升社会治理能力，持续保持社会大局和谐稳定。



漓水人家美。
黄登平 摄



▲大圩古镇狮舞迎新春。
蒋先智 摄



▲白鹭舞翩跹。
蒋先智 摄



▲桂林动车所动车检修车间。
苏晓曦 摄



▼高速发展中的大美灵川。
刘宗保 摄



▲枇杷丰收，农民笑开颜。
阳海翔 摄

